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POZIŢIA CNIPMMR PRIVIND INIŢIATIVA MINISTERULUI 
FINANŢELOR PUBLICE DE MODIFICARE A CODULUI FISCAL  

 
I. INIŢIATIVA MFP DE MODIFICARE A CODULUI FISCAL    

 
Ministerul Finanţelor Publice a iniţiat un proiect de Ordonanţă de Urgenţă a 

Guvernului pentru modificarea şi completarea Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, care 
vizează schimbarea modului de calcul şi de stabilire a impozitului pe profit pentru 
contribuabilii care nu desfăşoară activitate în domeniul bancar, respectiv trecerea de la plata anuală 
a impozitului pe profit cu plăţi anticipate efectuate în cursul anului la calculul şi plata trimestrială a 
acestuia.  
 

Schimbările preconizate prin iniţierea proiectului de act normativ în domeniul 
impozitului pe profit sunt următoarele:  

- Referitor la plata anuală a impozitului pe profit, se propune aplicarea acestui sistem de 
plată începând cu anul 2015. 

- Pentru corelarea legislativă a acestui sistem de calcul şi de plată, cu aplicarea impozitului 
minim se reglementează modul de comparare, pe parcursul anului, a impozitului pe 
profit trimestrial cu impozitul minim, cu definitivarea impozitului la sfârşitul anului 
prin comparaţia la nivel anual. 

- Se propun pentru sucursalele înregistrate din operaţiuni de fuziune, divizare transfrontalieră 
în care sunt implicate persoane juridice române sau pentru contribuabilii care au înregistrat în 
anul precedent pierdere fiscală, reguli specifice pentru calculul plăţilor anticipate. 

 
II. POZIŢIA CNIPMMR PRIVIND MODIFICAREA CODULUI FISCAL    

 
Membrii CNIPMMR îşi exprimă aprecierea şi susţinerea pentru măsura inclusă in Proiectul 
de Ordonanţă de Urgenţă a Guvernului României privind modificarea şi completarea Legii 
nr. 571/2003, prin care se propune amânarea până în anul 2015 a intrării în vigoare a 
sistemului de plată anuală a impozitului pe profit cu efectuarea de plăţi anticipate. 
 

Susţinerea CNIPMMR are în vedere efectele pozitive ale plăţii trimestriale a impozitului pe 
profit, raportat la următoarele împrejurări: 

- Măsura de amânare până în anul 2015, a intrării în vigoare a sistemului de plată anuală a 
impozitului pe profit cu efectuarea de plăţi anticipate, are ca efect păstrarea în sectorul 
privat a diferenţei dintre plata anticipată şi impozitul pe profit real; 

- Măsura are influenţe pozitive asupra mediului de afaceri şi IMM-urilor, prin corelarea 
capacităţii de plată a impozitului cu rezultatele curente financiare ale 
întreprinzătorilor, întrucât în cazul în care activitatea unei societăţi comerciale se reduce de 
la un an la altul, sarcina fiscală generată de plăţile anticipate poate afecta performanţa 
societăţii, aceasta fiind obligată să finanţeze statul până la definitivarea impozitului pe profit 
aferent anului respectiv; 
- În contextul crizei financiare este redusă capacitatea de plată a agenţilor economici. 
- Măsura va asigura susţinerea IMM-urilor în efortul lor de a-şi continua activitatea şi de  
menţinere a locurilor de muncă;  
- Măsura va asigura eliminarea discriminării între societăţile care în anul precedent au 
realizat profit şi cele care au înregistrat pierdere fiscală. 
 
Referitor la limitarea in timp a măsurii privind plăţile anuale anticipate de impozit pe profit, 

până în anul 2015, CNIPMMR propune o abordare diferenţiată pentru microîntreprinderi, 
pentru care ar trebui ca plata anuală anticipată a impozitului pe profit să fie amânată până 
în anul 2020. 
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III. INIŢIATIVA DE MODIFICARE A NORMELOR FISCALE PRIN DIMINUAREA 
DEDUCTIBILITĂŢII RATEI DOBÂNZII DE LA 8%, LA 6%     

 
Ministerul Finanţelor Publice a iniţiat şi un proiect de Hotărâre de Guvern pentru 

completarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 571/2003 privind Codul fiscal, 
aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 44/2004.  

Proiectul de hotărâre are în vedere actualizarea datelor cu caracter fiscal prin 
modificarea nivelului ratei dobânzii pentru împrumuturile în valută, susţinându-se un nivel 
de 6% începând cu anul fiscal 2010. Proiectul de H.G. propune introducerea unei noi 
reglementări: „7011

Prin modificările propuse, MFP estimează creşterea veniturilor bugetare cu cca. 0,005% 
din PIB în 2010, cu o influenţă pozitivă asupra încasărilor din impozitul pe profit de 27,6 mil. lei.  

 Pentru determinarea profitului impozabil începând cu anul fiscal 2010, 
nivelul ratei dobânzii pentru împrumuturile în valută este de 6%”. 

 
Potrivit reglementărilor actuale în vigoare, dobânzile la împrumuturile obţinute de la 

instituţii de credit române sau străine, instituţii financiare nebancare şi alte organizaţii 
similare sunt integral deductibile. 

Nivelul ratei dobânzii pentru împrumuturile în valută, care este în prezent de 8%, 
este folosit pentru stabilirea limitei deductibile a cheltuielilor cu dobânzile aferente 
împrumuturilor obţinute de la alte entităţi decât instituţii de credit române sau străine, instituţii 
financiare nebancare şi alte organizaţii similare. 
 

Actualizarea propusă de Ministerul Finanţelor se bazează pe datele prezentate de Banca 
Naţională a României privind ratele medii ale dobânzii la creditele noi în euro şi dolari SUA 
acordate de instituţiile de credit societăţilor nefinanciare în anul precedent.  

Potrivit datele prezentate de Banca Naţională a României, pentru perioada ianuarie - 
noiembrie 2009, mediile ratelor dobânzilor sunt de 6,36% pentru creditele noi în euro şi de 5,14% 
pentru creditele noi în dolari SUA. 
 

IV. PROPUNEREA CNIPMMR DE MENŢINERE A DEDUCTIBILITĂŢII RATEI 
DOBANZII DE LA 8% ÎN ANUL 2010     

 
Referitor la modificarea de la 8% la 6% a nivelului ratei dobânzii la împrumuturile în valută, 

pentru determinarea profitului impozabil, CNIPMMR formulează următoarele propuneri:  
 
1.  CNIPMMR propune menţinerea nivelului actual de 8% a nivelului ratei dobânzii la 

împrumuturile în valută, pentru determinarea profitului impozabil, având în vedere:  
- Accesul extrem de limitat, mai ales al IMM-urilor, la imprumuturi bancare, în 

contextul crizei financiare actuale;  
- Ratele medii ale dobânzii la creditele noi în euro şi dolari SUA acordate de instituţiile de 

credit societăţilor nefinanciare în anul precedent sunt diferite de ratele medii ale dobânzii la 
creditele valutare solicitate IMM-urilor de societăţilor nefinanciare;  

- Existenţa documentelor justificative pentru ratele dobânzii achitate de contribuabilii IMM. 
 
2.  În cazul menţinerii măsurii, CNIPMMR propune îmbunătăţirea reglementării, astfel 

încât să nu fie probleme de interpretare şi aplicare a modificărilor legislative, vizând:  
- Neretroactivitatea dispoziţiilor legale modificate (determinarea profitului impozabil pe 

baza noii reglementări începând cu 01.01.2010, în condiţiile în care ea intra în vigoare în trimestrul al 
II-lea al anului 2010);  

- Completarea reglementării cu menţiunea aplicării nivelului ratei dobânzii pentru 
împrumuturile în valută de 6% doar pentru deductibilatea cheltuielilor cu dobânzile 
aferente împrumuturilor obţinute de la alte entităţi decât instituţii de credit române sau 
străine, instituţii financiare nebancare şi alte organizaţii similare. 
                                                 
 


